

# 书香浸润校园 阅读塑造人生

## 永康四中 雅润 阅读节系列活动实录

文韵书香,源远流长,涵养气质,塑造灵魂。近期,永康四中成功举办了雅润阅读节系列活动。作家进校园、经典诗词诵读、相约课外、畅游书海、征文比赛、读书沙龙连日来,丰富多彩的阅读节系列活动在永康四中热烈上演。各种别开生面的活动新鲜有趣,四中师生兴致盎然、专注投入,在书香中感受诵读的乐趣。活动现场又是怎么样一番景象?下面,我们一起跟随镜头走进永康四中来感受书香韵味。

记者 章芳敏 通讯员 夏品丽



师生朗诵《阅读的力量》

### 开幕式现场赠书 点燃师生阅读激情



开幕式现场

开幕式在师生们声情并茂地诗歌朗诵中拉开序幕,校领导宣读倡议书,号召广大师生一起沐浴书香,徜徉书海,以好书为友,与先哲对话。永康四中校长吕红丰还现场为部分学生赠送了书籍《七十年代》。

当今世界,国力的竞争必然包含了教育的竞争,而教育的竞争,实际就是阅读的竞争。据2011年统计,中国有阅读能力的人,人均每年阅读4.5册,韩国11册,日本60册,以色列64册,推而广之,看出教育的差异,看出国民素质的差异。第十四次全国国民阅读调查显示,2017年,我国人均纸质阅读为7.5册,电子阅读10.1本,较之前已有大幅度提升,然而,相较于其他发达国家还有明显差距。

书籍是进步的阶梯,阅读是我们的老师。永康四中在阅读节开幕之际,发出倡议:莘莘学子,潜心阅读,持之以恒,健康成长;师生齐读,奇文共赏,雅润课程,书香校园;亲子阅读,融洽和睦,耕读古风,绵远流长;全民阅读,温暖文明,优雅城市,书醉永康。

七年级学生梅冉告诉记者,他从小就受母亲的影响,喜欢阅读四大名著等。这是他第一次参加如此规模的读书节活动,一定要借此机会更好地进行阅读。

学生舒可可说:我爱上阅读是姐姐给我的启发。她说她非常后悔小时候没有好好读书,现在走上工作岗位了才知道读书的重要性。她希望我从小就好好读书,将来不给自己留下遗憾。

### 邀请名家开设讲座,让阅读成为悦读

立身以学为先,立学以读书为先。P图美颜美一时,读书气质美一世。与阅读相约,与经典为伴。人要诗意地栖息在大地上,海德格尔近日,记者一走进永康四中,就感受到了浓厚的阅读氛围。当天,该校还邀请了永康籍作家应坚进校开设讲座,为广大师生进行有针对性的阅读与写作指导。

读书带给我们什么?我们应该怎样读书?我们应该读什么样的书?应坚结合事例生动形象地为师生解答了这三个问题。他说,读书可以让自己脱胎换骨。每一本书中蕴含的人生哲理,蕴含的精华,那些都是人类的财富,文化的传承。每读一本书都是人生的一次机遇。

不要去追一匹马,用追马的时间种草,待到春暖花开时,就会有一批骏马任你挑选。这是诺贝尔生理学或医学奖获得者屠呦呦的获奖感言。应坚在解答读书带给我们什么这一问题时,引用了屠呦呦的获奖感言来告诉大家读书可以让人体味诗意的不同人生,遇见更好的和未知的自己,不直接解决问题,却给你一个更好的角度,保持对世界的好奇;更宽容地理解这个世界的复杂,用最低的成本去培养你的眼界和格局等等。

当提到应该怎样读书时,应坚说要做到眼到、口到、心到和手到,如果有条件,还应该加足到。在此,他还用30

个字简单归纳了阅读步骤:预习、搜索、浏览、扫读、跳读、快读、精读、复读、重读、思考、摘记、总结、整理、输出、分享。

有不少师生都说自己喜欢阅读,可是究竟该读什么呢?应坚说,这个问题的确困扰了不少人。他建议大家读和自己有缘分书,读经典以及作者倾其鲜血、生命和经历而写的作品。他还为师生归纳了读书技巧:凡值得读的书至少须读两遍,第一遍须快读,第二遍须慢读;读过一本书,须做好笔记纲要和自己的意见;深度阅读,即深入地进入一个题目,从不同的观点进行学习;关联阅读,读些关于作者的书,可以很大程度上加深你的阅读体验;与书友讨论,你可以参加一个虚拟读书俱乐部、读书群,与对同样材料有兴趣的其他人讨论是个很好的方法。他还建议师生建立读书笔记系统,即书上批注,做记号,准备笔记本,分类摘抄,建立简单提纲,能够唤起对内容的记忆,迅速能找到需要的内容,利用手机上的笔记系统分类收藏,读以致用。

讲座虽然只有短短一个多小时,可师生们都觉得受益匪浅。七(2)班班主任姚可怀告诉记者,她在四中任教已有两年多,参加的阅读节已不止一次,这次是规模最大活动最多的。她觉得全校的阅读氛围一直都很好,

每天下午晚自习前的一个小时都是阅读时间,让学生阅读自己喜欢的书籍;有时如果副课老师不在,也会把那堂课留给学生自由阅读。

我们的校长很喜欢读书,两周一次的教师交流会上都会和我们分享好书、好文、好段、好句。这几年,学校都免费给老师们发了阅读书籍。就像今年发的《南渡北归》,我虽然没有看完整本,但是一有时间就喜欢拿出来读一读。姚可怀觉得,学校的良好阅读氛围离不开校领导的重视和广大师生的共同努力。她还向记者透露,她所带班级的语文老师也很重视阅读写作,每周都会让学生写随笔,内容和题材不限。日积月累下来,班上的学生每人都写了不少随笔。近期,他们打算让每位学生挑一篇最好的文章交上来,然后汇总整理成文集,发给学生留作纪念,也作为一种阅读素材。



作家进校园

### 举办品名著征文比赛,成立“雅润”青年教师读书会

经典,是时间的著作,成长的陪伴,我们的历程。

人生路漫漫,白驹过隙之间,阅读陪伴了我多年,很庆幸我的青春有阅读相伴。阅读对于我们来说有什么意义呢?它洗去了我们内心的浮躁,我们的生命因为阅读而变得丰盈、更有深度,有这一个原因就够了!



诗朗诵《书的礼赞》

在以前,我早已浏览过《红楼梦》这本书。当时的我,并没有觉得这本书很精彩,很有哲理。但在今天,当我再次翻开这本书时,我感受到了这个故事背后另一种缺失美。

这是一些学生在阅读节期间写下的阅读感悟。此次雅润阅读节期间,永康四中还开展了闻书香、品名著征文比赛。全校还广泛开展了阅读之星评比,对在阅读节系列活动中涌现出来的先进班级和个人予以表彰。

同时,永康四中还成立了青年教师雅润读书会并开播《心灯·朗读》节目,定期举行沙龙活动。雅润青年教师读书会的成立旨在通过活动的深入带动全体师生阅读,让教师、

学生爱上阅读,形成辐射式的影响,形成良好的校园阅读氛围,推动书香校园的建设。《心灯·朗读》节目的推出,意在为每位学生点亮心灯,播种希望、信念、理想。首期的朗读者是吕红丰校长,他为全体师生朗读林清玄的《心田上的百合花开》,诠释了他期待全体学生如花绽放的愿望。

今年的雅润阅读节虽已画上句号,活动带来的启示却让师生受益终身。这一系列活动的开展,为师生们营造了浓厚的阅读氛围,也让我国的文化得到了更好的传承,更是弘扬了国粹。全校师生相信,雅润阅读节必将为学校的发展注入无穷的力量,四中也将迎来更加辉煌的明天。